Die Berechnung des C-Scores für einen ausgefüllten 
Moralische Kompetenz-Test
Tragen Sie zuerst die Rohwerte (Xi1 etc.) aus des Befragten in die jeweils linken Spalten der Matrix der beiden Geschichten ein: jeweils sechs Argumente Pro-Ar​bei​ter, Con​tra-Arbeiter, Pro-Arzt, Contra-Doktor. 
Beachten Sie den Orientierungs-Typ! (1, 2, 3, 4, 5, 6)
(
Typensumme für jede der sechs Typen bilden: die vier Zahlen von jedem Typ addie​ren; Ergebnisse in die Zellen der Spalte ( ((xj=1-4) eintragen.
(
Quadrate der Typensummen bilden; Quadrate der Typensummen in die sechs Zellen der Spalte ( ((xj=1-4)2 – rechts neben der Summenspalte – eintragen.

(
Rohwertesumme bilden: alle sechs Typensummen addieren; Ergebnis in die Zelle ( „Summe aus obiger Spalter“ eintragen.

(
Summe der Summenquadrate ( bilden: alle sechs Summenquadrate addieren; Ergebnis in die Zelle ( „Summe aus obiger Spalte“ eintragen.

Spaltensummen der Rohwerte in den vier Spalten bilden; Ergebnisse in die Zelle links neben den Zellen A, B, C und D eintragen. Kontrolle: Die Summe dieser vier Zahlen muss gleich sein wie die in Zelle ( stehende Rohwerte​summe.
Das Quadrat von allen 24 Rohwerten bilden und die quadrierten Werte in die Spalten (xi)2 usw. rechts neben sie schreiben.
Summe der sechs Rohwertequadrate X2 in den vier Spalten bilden; die Ergeb​nisse in die Zellen A, B, C und D eintragen.
(
Summe SSTot aller Rohwertequadrate X2 in den vier Spalten bilden: die vier Ergebnisse auf den rechten Seiten der Zellen A bis D addieren; Ergebnis in die Zelle ( SSTot eintragen.

(
Mittlere Quadratsumme SSM berechnen: Rohwertesumme aus Zelle ( quadrie​ren und durch 24 teilen; Ergebnis in die Zelle ( SSM eintragen.

(
Die Abweichungsquadratsumme SSDev berechnen. ( von ( abziehen: SSTot – SSM und das Ergebnis in die Zelle ( (SSDev) eintragen.

(
Quadratsumme „Typ“ SSType berechnen: Summe der Summenquadrate aus Zelle ( durch 4 teilen, und davon SSM aus Zelle ( abziehen ((/4 - (); Ergebnis in Zelle ( SSType eintragen.

(
Den C-Wert berechnen: ( durch ( dividieren: SStype / SSDev und das Ergeb​nis mit 100 multiplizieren und in die Zelle ( eintragen.
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